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ETIOPIJOJ.

ITALŲ okupacija sutinka sun­
kumų. Etiopų partizanai nerim­
sta ir užpuldinėja pasalomis. Ita­
lai tuo tarpu neina gilyn į Etio­
piją, bet pasitenkina užimtomis 
pozicijomis, kadangi yra prasi­
dėjęs ekvatoriališkas lietus. Ita­
lų kariuomenė koncentruota Ad­
dis Abeboj ir Goggiam. Tačiau 
už 75 kilometrų nuo Addis Abe­
to os Etiopai yra sutraukę 12.000 
kariuomenės.

Nesenai Italai sušaudė 150 e- 
tiopų už įvairius nusikaltimus. A- 
▼aš Upės patiltėj buvo surasta 
4000 svarų dinamito, kuris dar 
nespėjo sprogti. 3 italų orlaiviai 
tapo pagadinti. Visa tai verčia 
Italus akylai budėti. Krašte eina 
gandai, kad netrukus grįšiąs Ne­
gus ir vėl prasidėsiiančios kovos.

PALESTINOJ.

ARABŲ streikas tebesitęsia 
Susirėmimai su žydais tebeina. 
Daug žydų ir krikščionių aplei­
džia Jeruzolimą ir kitus žymes­
niuosius miestus jėškodami saugu 
mo kitur.

Anglai sustiprino krašto ap­
saugą dar vienu batalionu, ku­
ris atvyko iš Aigypto. Dabar An­
glai turi 6 bataljonus kariuome­
nės. 6 arabų vadai tapo suimti. 
Maitos burmistras pašalintas iš 
▼lėtos del netinkamo pareigų ėji­
mo.

Transjordanijos emiras Abdu- 
lah vedė derybas norėdamas su­
taikinti Arabus su Anglijos val­
džia, bet iš to nieko neišėjo. A- 
rabai nusistatę toliau kovoti.

NIKARAGUVOJ.

NIKARAGUVOJ revoliucijo- 
nieriai nuvertė prezidento Saca­
ba valdžią. Prezidentas buvo dar 
mėginęs šauktis Š. A. Suv. Valsti­
jų pagalbos ,bet šios atsisakė. Lai 
kinueju prezidentu aprink tas 
Iria. Senasis prezidentas pasiša­
lino į Salvadorą.

čESKOSLOVAKI JOJ.

ČESKOSLOVAKI JOS valdžia 
nujsitarė sustiprinti sienas su Vo­
kiečiais ir Vengrais Bus pravesti 
tam reikalui geležinkeliai ir sta­
tomos tvirtovės. Visa tai kainuos 
6000 milijonų kronų.

RUMUNIJOJ.
STROVISTE pily įvyko “Ma­

žosios entantės” konferenciją, ku<- 
rsroj dalyvavo žymieji Rumunijos, 
Čekoslovakijos ii* Jugoslavijos 
diplomatai.

Svarbiausi svarstymo punktai 
buvo: 1. itaių-etiopų ginčo išva­
dos, 2. Padonojaus valstybių gy­
vieji reikalai, 3. Lokarno ir Lo­
zanos sutarčių sulaužomas ir san­
tykiai su “Rusija.

Italų-Etiopų ginčo reikale nu­
sitarta nesiimti aktyvios politikos 
bet palaikyti Anglijos bei Pran­
cūzijos sumanymus. Padonojaus 
reikalams įsugoti neprileisti Vo­
kiečių “Anschlusso”, tai yra, 
Austrijos prijungimo prie Vokie­
tijos, o taip pat ir Habsburgų di­
nastijos atstatymo Austrijoj. Del 
pareinio konflikto laikytis vienos 
politikos su Anglais bei Prancū­
zais. Turkijos pretensijoms į Da­
rdanelus pritarta. Santykiai su 
Rusija palaikytini prieš Vokišką 
ją politiką.

“Mažosios ententes” konferen­
cija sustiprino Anglų — Prancū­
zų frontą.

BUKAREŠTE (Rumunijoj) per 
skautų defiliadą, kuri buvo su­
ruošta karaliui Karoliui pagerb­
ti, užgriuvo tribūną su 3000 žiū-1 
rovų. Iš jų 24 užmušti ir apie 700 
sužeistų.

PRANCŪZIJOJ.
NAUJAJAI PREMJERAS M. 

BLUM užėmė valdžią streikuo­
jant milijonui darbinin­
kų. Šis, streikas, kuris buvo apė­

Savaitės Politikos Apžvalga
RUOŠIAMA ITALŲ — VOKIEČIŲ NEPUOLIMO SUTAR­

TIS. — VOKIEČIAI VARO SMARKIĄ PROPOGANDĄ UŽ 

KOLONIJŲ GRĄŽINIMĄ IR TERITORIALĘ EKSPANSIJĄ.

Iš neoficialių, bet patikimų šaltinių sužinota, kad bai­
giama paruošti Italijos — Vokietijos nepuolimo sutartis. Ji 
būsianti pasirašyta apie šio mėnesio galą. Galėtų būti už­
vilktas pasirašymas tiktai tuo atveju, jeigu Tautų Sąjunga 
nuimtų sankcijas prieš Italiją. *

Sutartis numato paremti Vokiečių pretensijas i koloni­
jas ir propogandą Balkanuose. Iš kitos pusės Vokiečiai pasi­
žada neliesti Austrijos.

Italų — Vokiečių susiartinimas sudarytų stiprų valsty­
bių bloką Europoj, kuris būtų nukreiptas prieš Anglų-Pran- 
cūzų bloką. Tačiau galima • spėti, kad Anglai bei Prancūzai 
suprasdami savo pavojų, padarys nuolaidas Italams, kad tik 
šie pasiliktų nuošaly nuo vokiškos politikos.

VOKIEČIŲ imperializmas darosi kaskartą ryškesnis. 
Apie ankstyvesniųjų kolonijų grąžinimą kalbama viešei ir 
griežtai. Propogandos ministeris Goebels vienoj kalboj Ber­
lyne stačiai pasakė: “Neteisinga, kad mūsų tauta ir toliau 
vargingai gyventų, tuo tarpu kai kitos turi visa ko. Kitos ta­
utos nereikalingos tų kolonijų, kurias iš mūsų atėmė. Pavo­
jus ateis pasauliui, jei laiku nesupras mūsų teisingų reika­
lavimų”.

Ne tiktai pačiame krašte, bet ir buvusių kolonijų terito­
rijose eina smarki propogandą. Visur yra vokiečių ir visur 
jie aktyviai remia nacistų politiką. Ypatingo keblumo sutin­
ka Anglai Afrikoj. Todelei nesenai Loyd George kalbėdamas 
apie kolonijas nukreipė mintį Į mažesniųjų vlastybių, kaip 
Belgijos, Olandijos ir Portugalijos kolonijas, tarytum nuro­
dydamas, kad jas lengviau yra paimti stipresniom valsty­
bėm. Tai sukėlė didelio nerimo šiose visose valstybėse.

VOKIEČIAI nesitenkina kolonijų pretenzijomis, bet at­
virai kalba apie teritorialinę ekspansiją Europos kontinente. 
Pirmąjį pavojų sudaro mažosioms valstybėms, kurios turi 
sienas su Vokietija. Vokiečių akys nukreiptos į Danijos Šlez- 
vigą, į Lietuvos Klaipėdą, į Latviją ir Estiją, o taip pat ir 
Austriją su Šveicarija. Čia visur Vokiečiai mato vokiško ra­
sinio elemento. Be to, “Drang nach Osten” neišeina iš gal­
vos. O šiuo momentu jiems šia politiką padeda varyti Len­
kai, patys nenusimanydami, kad Vokiečių imperializmas 
juos vienodai su kitais kraštais prarys.

męs visas pramonės šakas, ne 
tiek reikalo buvo iššauktais, kiek 
spaudimo į laimėjusį rinkimus 
Liaudies Frontą, kad greičiau vy­
kdytų savo pažadus. Buvo atsiti­
kimų net tokių, kad sustreikavo 
fabriko darbininkas, reikalau- 
danŲ 40 valandų darbo, nors 
jie ‘tedirbo 36 valandas.

Vyriausybei tarpiniinkaujant 
įvyko susitt’a»rimas tarp Prancū­
zijos Gamybos Federacijos ir 
Darbo Federacijos nustatant 40 
valandų, apmokamas atostogas 
darbininkams ir kolektyvinį dar­
bininkų samdymą.

Tačiau ši ekonominė tvarka ga 
Ii patenkinti tiktai laikinai kaip 
darbdavius, taip ir darbininkus. 
Prancūzija yra, giliai paliesta 
ekonominio ik/rizio. Delei to iš­
leido Ganytojišką Gromatą kar­
dinolas Verdier, kuris primygti­
nai primena, kad reikalinga da­
ryti socialė teisybė ir taisyti klai­
das , nes kitaip įsiviešpataus 
Prancūzijoj didžiausia netvarka, 
kurios pavyzdį matome Sovietų 
Rusijoj.

SMULKIOS ŽINIOS
LENKŲ SILEZIJOJ teisiami 

vokiški “nacistai” už mėginimą 
padaryti perversmą ir prijungti 
šį kraštą prie Vokietijos.

SOVIETŲ RUSIJOJ baigiama 
ruošti nauja Konstitucija.

BELGIJOJ praėjo savy valdy­
bių rinkimai^ Tkuriiiiose naujoji 
reksistų partija laimėjo 78 vietas. 
Socialistai nustojo 20 vietų ir ka­
talikų partija 94. Kaip žinoma, 
rokristai atsirado iš katalikų par­
tijos.

J. E. Lietuvos Valstybės Prezi­
dentas Antanas Smetona šį šeš­
tadienį švenčia savo Varduves.

ŽINIOS IŠ ARGENTINOS
KIEK ARGENTINOS ĮMO­

NIŲ? Apskaityta, kad Argenti­
noje yra 41.886 veikienčios įmo­
nės. Iš jų tik Buenos Aires mieste 
yra 15.318 ir Buenos Aires pro­

KĄ BRAZILIJA EKSPORTU­
OS Į VOKIETIJĄ? Einant nau­
jąja prekybos sutartimi Brazilija 
galės išvežti į Vokietiją: 62.000 
tonų vatos, 1.600.000 maišų ka­
vos, 18.000 tonų tabakos, 4.000 
tonų kaštanų, 200.000 dėžių a- 
pelsinų, 10.000 tonų šaldytos 
mėsos. 4.000 tonų bananų. Be to 
neapribuojamas išvežimas kauču-. 
ko, kakaos, yerba matės, odų, 
kailių, vilnų, mineralinių alyvų, 
medaus ir k.

PANAMOJ išrinko naują 
Prezidentą Dr. Arosemena. —

ŠVEDIJOJ nukrito orlaivis 
užmušdamas 1 keleivį ir 12 su­
žeisdamas.

Š. A. SUV. VALSTIJŲ repub- 
likonai statys kandidatu į Pre­
zidentus Mr. Alfred Landon.

KIJEVE prasidėjo 19 valdinin­
kų byla, kurioj jie kaltinamai i- 
Šaikvoję 5 milijonus rublių, skir­
tų ligoninėms ir prieglaudoms. 

, i ANGLIJA nemokės s karo sko­
los Š. Ajneri^aį,. kurios terminas 
sueina birželio 15 d. Užvilktoji 
skola siekia 668 milionų dolerių.

TARP Vokietijos ir Brazilijos 
pasirašyta nauja prekybos sutar­
tis.

URUGVAJUJ.
MONTEVIDEO Miesto inten- 

dentura nusitarė pagerinti pajū­
rio viešbučius Karaskoj ir Pači- 
toj įdedant 1.200.000 pezų.

SENATAS priėmė rinkimų į- 
statymo reformą. Patvirtino taip 
pat 150.000 pezų pašalpos Mote­
rų Universitetui.

URUGVAJAUS kariškas ora 
laivynas susideda iš 17 aparatų, 
kuriems yra skirta 6 milijonų 
metinė pašalpa. Civilinė orlaivy- 
ninkystė platesnė, bet ji gauna 
tik 1 milijoną pašalpos.

SORIANO departamente yra 
užsilikusio neparduoto linų pluoš­
to 12 milijonų kilogramų.

VIENAME automobilių garaže 
susekta didelė automobilių va­
gystė. Suimti 8 asmenys,, kurie 
prisipažino pavogę 23 automobi­
lius.
VOKIETIJOJ.

NIÜREMBERGE tapo atidary­
ta pirmoji priešorinių puolimų 
mokykla. Ji pavadinta aviacijos 
ministerio Herman Goeringo var­
du.

vincijoj. 9996. Mažiausiai įmo- 
nių yra Ugninėj Žemėj kurioj te- 
priskaitoma 6.

ARGENTINOS LAIVYNAS pir- 
ksis naujų kanuolių, kurios 
jau užsakytos Anglijoj.

PUNTA ALTA (Buenos Aires 
provincijoj) pradėjo siausti rau­
pai.

40 VALANDŲ DARBO proje­
ktas įteiktas svarstyti Kongresui. 
Prie (sumažinimo valandų atly­
ginimas darbininkams neturėtų 
būti sumažintas.

KTAŠTO APSAUGOS biudže­
tas išneša 80.733.915 pezus.

DŽIOVININKŲ Argentinoje 
priskaitoma .200.000 Kamet mir­
šta po 20.000.

BUENOS AIRES provincijos 
rinkimai bus anuliuoti Kongerse.

ARGENTINOS VYRIAUSY­
BĖ nupirko čubuto geležinkelį 
už 1.950.000 pezų.

RIAČUELLO krantų sustiprini­
mui yra paskirta 9.242.456 pezų.

KONGRESO deputatas Miguel 
Osorio įnešė projektą suvaržyti 
komunistinį veikimą.

BUENOS AIRES MIESTO 
VALDYSIĄ turi nejudomo turto 
.už 892 milijonu pezų.

ATVYKO naujas Ispanijos am 
basadorius Argentinai Don Enri­
que Diez*-Canedo.
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ŠĮ ŠEŠTADIENĮ, birželio 13 d. Lietuvos Prezidentas ir 
Tautos Vadas ANTANAS SMETONA švenčia savo vardines.

Valstybės Prezidentas ir Tautos Vadas mums yra vals­
tybingumo ir lietuviškumo simbolis. Jis ypatingai gražus ir 
skaistus ANTANO SMETONOS asmeny — pirmojo ir ilga­
mečio prezidento ir seno bei nenuilstamo kovotojo už lietu­
vybę. Drąsiai galime didžiuotis šiuo Apvaizdos duotu Lietu­
vai ir jos Tautai didžiu vyru.

ANTANAS SMETONA nėra siauros politikos žmogus, 
kaip kaikurie norėtų jj vadinti ir įsprausti į vienos politinės 
grupės rėmus. Jei iki šiolei jam ir teko remtis tautininkų po­
litine partija, bet jis savo asmeniu mokėjo atsistoti aukščiau 
partijos ir žiūrėti į visos tautos reikalus. Tai patvirtina, kad 
ir pastarasis žygis sušaukti Tautos Atstovybę — SEIMĄ, ku­
rio jis niekados nebuvo išleidęs iš minties, gal tik nutęsęs 
del ypatingos krašto padėties.

SEIMO rinkimai, kaip žinoma, praėjo šiomis dienomis. 
Vyriausybės veidas kiek pasikeis, bet neabejojamai ji visados 
pasiliks tautiška ir eis Didžiojo Tautos Vado idealu.

Mes žinome, kad Tauta galinga darosi per stiprius savo 
vadus. Bet ir vadus sudaro pati Tauta, kai ji moka juos ver­
tinti ir apsupti pagarba.

Lietuvos Prezidento ir Tautos Vado vardinių proga, mes 
užjūrio tautos atžala, jungiame savo linkėjimus tvirtai sto­
vėti valstybės ir Tautos priešaky ir rodyti jai kelią į kaskar- 
tą šviesesnį ir garbingesnį rytojų.

ŠĮ SEKMADIENĮ, A. L. MERGAIČIŲ GLOBOS DR-JA 
švenčia savo gyvavimo penkmečio sukaktuves. Nors trumpas 
laikas, bet mūsų jaunos išeivijos gyvenime jis labai reikš­
mingas.

Lietuvės moters uždavinys kilnus ir garbingas. Bet ir 
pavojų svetur jis pilnas. Viena sau palikta moteris lengviau 
gali pakrikti. Suprantama, kad ją reikia ypatinga globa ap­
supti. Pagirtini tie vyrai, kurie padeda moterims apsisaugo­
ti. Bet ypač girtinas veikimas tų mergaičių - moterų, kurios 
ir pačios supratusios savo apsigynimo reikalą, pradėjo pa­
mažu organizuotis ir plėsti savo globos darbą.

Mūsų mergaičių veikimo sąlygos ir sunkios ir kietos. Ir 
laiko maža ir pajėgos silpnos. Bet jos ištvermingos. Per pen­
kerius metus, kaip bitelės, rankiojo ir nešiojo savo apsigy­
nimui dulkeles, kurias ėmė iš grynų tautiškų bei reiliginių 
žiedų. , i

Penkmečio sukaktuvių proga mes joms linkim ištvermės 
ir Dievo palaiminimo jų gražiems darbams.

LIETUVIŠKOS DAINOS vakarui suruošti buvo sukvies­
tas įvairių srovių atstovų pasitarimas p. Blaveščuno iniciaty­
va Lietuvos Pasiuntinybės patalpose. Kalbėtasi apie vieną 
DAINŲ vakarą, kuriame parodytų lietuvišką meną atvyku­
sieji iš Lietuvos didieji dainininkai.

Vardan tos vienybės iniciatyva graži, bet ji sutiko prak­
tiškų kliūčių del pelno paskirimo. Nors visi priėmė bazę — 
mokyklų reikalams, bet iškilo klausimas, kad pirmoj galvoj 
būtų sušelpta Prez. Antano Smetonos mokykla, kuri pačios 
Pasiuntinybės boikotuojama. Klausimas buvo nemalonus ir 
jo kaltė teko sudėti ant kito aukšto Lietuvos Pasiuntinybės 
valdininko. Pagaliau pasiūlyta sušelpti 2 vaikučių, kurių mo­
tina išėjo iš proto, o kitus pinigus lygiai padalinti visoms 
mokykloms.

Iš viso mums rodosi, kad ir šiame svarbiame reikale tru­
ko organizacinio prado, kuris jau buvo pasireiškęs p. Matui 
Šalčiui ruošiant paskaitą. Deja, gyvenimo patirimai mūsų 
neišmokina, bet suka į didesnį sukūrį.

BERISSO “MINDAUGO” dr-ja sielodamos del Prez. 
Antano Smetonos vardo mokyklos įteikė dar vieną raštą Lie­
tuvos įgaliotam Ministeriui p. J. Aukštuolįui prašydama pa­
remti šį mažųjų židinį, kuris treti metai tarpsta skurdžiame 
provincijos miestely.

Ta pati organizacija džianugiasi turėjusi praeitą šešta­
dienį gražų vakarą kuris buvo suruoštas kalbamosios mokyk 
los naudai. Dėka visuomenės palankumui vakaras davė apie 
200 pezų pelno.

Draugija tikisi, kad Lietuvos Atstovybė nepasiliks kurti, 
bet pritars visuomenės balsui ir daromoms pastangoms, o 
taip pat kels Tautos Vado vardą, kurį nešioja Berisso lietu­
viukų mokykla.

RETI ŽVĖRYS LIETUVOJE

Praeitą vasarą Prūsų Lietuvo­
je tarp Varninkų ir Palmininkų 
pastebėti elniai (otis tarda tar­
da). Prieš karą vienas elnys bu­
vo nušautas Marijampolės aps­
krityje, Plutiškių apylinkėse. 
Praeitą vasarą Nemune ties Ku­
lautuva nukautas bebras. Jo kai­
lis pakliuvo į gamtos muziejų; 
ten matome ir jo gražią iškam­
šą, bet kažkodėl “uoliam me­
džiotojui” niekas neiškėlė bylos 
už naikinimą retų gyvių, kuriems 
įstatymas garantuoja visišką ap­
saugą. Užpernai rudenį Vydiš- 
kių apylinkėje Grincevičius nu­
šovė juodąją lapę. Gaila, kad la­
pė nepakliuvo į gamtos muziejų. 
Manoma, kad tai buvo kur nors 
iš fermos pabėgusi sidabrinė la­
pė ar vietinė lapė, tačiau su sti­
priu melanizmu.

PASIBAIGĖ GARSIOJI 
“MAISTO” BYLA

Šiaulių apygardos teismas tris 
savaites nagrinėjo garsiąją Ta­
uragės “Maisto Skerdyklos bylą 
kurioje kaltinamaisiais buvo pa­
traukti: buvęs “Maisto” bendro­
vės pirmininkas ir vyriausias di­
rektorius Jonas Lapenas buvę 
Tauragės skerdyklos direktoriai 
— Antanas Kubilius ir Antanas 
Placidas Pranculis ir turėję Pa­
nemunėje “Maisto” gaminių krau 
tuvę-Petras Lapenas ir jo žmona

Konstancija Lapienienė.
Ilgai teismai klausinėjo liudy­

tojus, kurių parodymai šioje by­
loje turėjo gana didelės reikšmes 

«Liudytojų buvo daug žymių Lie­
tuvos ūkio ir politikos darbuoto­
jų. Teisiamuosius kaltino du pro­
kurorai ir gynė 7 advokatai.

Balandžio 10 dieną teismo po­
sėdžiai pasibagė, gana ilgai ta­
ręsis teismas paskelbė sprendi­
mą, kuriuo Jonas Lapenas ir 
Pranculis nubausti po metus ka­
lėjimo (sunkųjų darbų) Antanas 
Kubilius 4 metus sunkųjų dar­
bų kalėjime, Petras ir Konstan­
cija Lapenai po 2 metų sunk, 
dar. kalėjime. “Maisto” bendro­
vės ieškiniui patenkinti iš Jono 
Lapėno priteista pusė milijono 

litų. Be to, nuteisė ir šių nubau­
stųjų turtą paimti valstybės iž­
do naudai.

“VISI I VILNIAUS VADAVIMO 
TALKĄ”

Tokią antrašte Vilniaus gele­
žinio fondo jaunimo sekcija iš­
leido į visuomenę atsišaukimą, 
kuriame nurodomi lenkų admini­
stracijos okupuotame Vilniaus 
krašte žygiai, apie persekiojimą 
nekaltų Vilniaus krašto lietuvių, 
laužymą tarptautinių sutarčių ir 
pasižadėjimų, apie melo ir šmeiž­
tų skleidimą. Į tokią lenkų ad­
ministracijos smurto politiką visi 
Lietuvos gyventojai vajaus metu 
kviečiami reaguoti kultūringa ko­
va, perkant Vilniaus pasus ir

ženklelius, ugdant Vilniaus gele­
žinio fondo kapitalą ir tuo pare­
miant vilniečių kultūrinį veiki­
mą. Atsišaiukimo gale nurodyti 
prancūzų ir danų tautų tautišk® 
patvarumo pavyzdžiai vaduojant 
užgrobtus savo kraštus. Atsišau­
kime jaunieji kviečia visus lie­
tuviu: į galutinį Lietuvos žemių 
sujiungimą.

SENOVĖS ( LIETUVIŲ STAB­
MELDYSTĖS KULTO RE­

LIKVIJA

Senovėje lietuviai tikėjo, būk 
vėlės į dausų šalį einančios slidžiu 
kalnu. Kad joms būtų lengviau 
nukeliauti, reikėjo turėti bent a- 
štrius nagus. Manė, jog aštriau­
si nagai yra meškos. Todėl me­
škos nagą kiekvienas stengdavo­
si įsigyti: jį apkaustydavo ir ne­
šiodavo, kaip amuletą ant odi­
nio dirželio pasikabinę po kaklu.

Toks nagas, apkaustytas žalva 
riu, su kilpa įverti dirželiui, ras­
tas Paežerių km. senkapyje prie 
lavonų, 30 cm. gilumoje (Skau­
dvilės valšč., Tauragės apskr.). 
Nagas su kitais radiniais Vaclo­
vo Bambalo (iš Raseinių) pasių­
stas Valstybės Archeologijos Ko­
misijai.

Pastebėti, kad tokių nagų “ga­
liai” dar Jogaila tikėjo, įvedęs 
Lietuvoje krikščionybę; ypač 
kritiškesniais bei gyvybei gre­
siančiais momentais, per karus, 
tokį nagą su savim turėdavo.

N. Bagdonienė

KLASTINGAS MELAS
ANTANO ir ZQRÉS butas. 

Zosė po 14 metų gerokai pape­
nėjus, guli lovoje. Serga.

ZOSE (aprengta baltai, sėdi 
baltai padengtoje lovoje. Žiuri 1 
Birutės paveikslą). Jau lygiai 14 
metų kaip netekome Birutes (ver­
kia). Man rodos kad tiktai vakar 
tas viskas buvo. Per visus tuos 
metus mano mintis ir troškimai 
buvo tik tam kad atradus Birutę. 
Bet visos pastangos, visi troški­
mai veltui nuėjo... (pauza). Da­
bar aš bejiegė ligonė, tik svajoti 
apie tai galiu...

II.

LIETUVIAI DAINININKAI pirmą kartą pasirodė Ko­
lono operoj. Nors jų nematėm iš arti, bet per radio girdėjom. 
Išskirėm Kipro Petrausko ir Vincės Jonuškaitės balsus, nes 
juos ir ankščiau gerai pažinojom. Publikai padarė furorą, 
nes plojimui galo nebuvo.

Vietos spaudoj pasirodė pagirimų. Tik, deja, dar vis šyk- 
čiai. Daugiau apie Kiprą Petrauską minėjo, kurį girė už bal­
są ir vaidinimą. Ypač gražiai parašė “El Pueblo”, kuris taip 
įšsireiškė: “Ypač reikia išskirti lietuve tenoro Kipro Petrau­
sko asmenį, kuris įkūnijo labiausiai komplikuotą asmenybę 
Griška Kutier. Tai dainuotojo ir vaidintojo prototipas. Didin 
gas jo vokalinis organas, be perdėjimų, bet turtingo tembro, 
puikiose dramatinio aktoriaus sąlygose, Tikrenybėje pasirei­
škė kaip koki artistinė išimtis”.

Sekantis tos pačios operos vaidinimas žada būti „popu­
lar”, taigi, žemesniom kainom.

ANTANAS (įeina). — Kodėl 
tu, Zose, neguli. ' Persišaldysi. 
Kad ir pavasaris 4?et tau visgi 
gali pakenkti, (apkloja ir pagul­
do ja). Gulkis, gulkis, matyt esi 
pavargus, (pabučiuoja).

Zose (guldama). — Antanai, 
nukabink man Birutės paveikslą. 
Nešk čia man arčiau, nes mane 
išverktos akys iš tojo nebeprima­
to. (Antanas nukabina paveikslą 
prineša prie lovos ir stato šalę 
Zosės) :

ANTANAS. — Tai dar laimė, 
kad nors jos paveikslas liko, nes 
per tiek metų būtume pamiršę 
jos gražųjį veidą.

ZOSE. — Ne Antanai. Man vi­
skas atrodo kaip šiandiena kad 
buvo. Aš taip gražiai ausyse, 
tebeskamba (smarkai atsidusta) 
O Dieve! Dieve!

nunkreipė savo veidą kad jo ne­
pamatyčiau ir nuėjo kelius žin­
gsnius tolyn. Mane lyg kas trau­
kti traukė atsigrįžti ir atsigrįžau...

ZOSE (susijaudinuš). —- Ir ka 
pamatei?

ANTANAS.— Nagi pamačiau 
kad ji verkė ir šluostė 
Man taip pasidarė graudu 
sprendžiau paklausti kas 
tiko.

ZOSE. — Ir paklausei?

ANTANAS. — Ne ,nes 
pradėjau eiti prie jos, ji nusisu­
ko ir pradėjo slinkti pamažu, lyg 
medžio šešėlis vis tolyn ir tolyn... 
aš ją šaukiau bet ji neatsiliepe.

ZOSE. — Vargšė. Gal ir ja gy­
venimo likimas baudžia ir liepia 
kentėti.

Ar Tamista pastebėjai, kad “ŠVYTURYS” 
nesivaiko pigiomis simpatijomis, bet 

sako karčią tiesą į akis.

ANTANAS. — (visa laika-žiū- 
ri į Birutės paveikslą). Man tik 
ka bevaikščiojant po paežerio 
krantą teko matyti vieną moterį. 
Ji liekna, graži, gražiai pasipuo­
šusi ir laike rankose gražių gė­
lių bukietą. Kol aš ten vaikščio­
jau ji visą laiką sekė mane aki­
mis, bet man praeinant pro ją,

ANTANAS. — Jos veidas la­
bai panašus i Birutūs paveikslą.

ZOSE (pradžiugus). — Gal 
Birutė buvo sugrižusi?

ANTANAS. — Iš karto ir man I 
taip pasirdoė. Taigi ir labai norė­
jau iš arčiaupasižiurėti ir nors 
vieną žodi iš jos lūpų išgirsti, bet 
ji nesileido ir nuėjo. Ilgai dar 
stovėjau. Maniau kad sugrįž, bet 
negrįžo.

ZOSE. — O as žymiai jaučiu 
kaip mano jėgos apleidžia mane. 
Antanai,, pasodink mane.

ANTANAS, — Zose, nesikelk. 
Nes negerai daug vargti. O gal 
tau atnešti šiltos arbatėlės ?

ZOSE. — Ne. Visai nenoriu nei 
gerti nei valgyt.

ANTANAS. — Išgerk. Sušilsi 
ir geriau jausiesi. Tu šiandien per 
daug susirūpinai apie ĮBirutę^ ir 
tau tas kenkia.

ZOSE. — Aš ir netrokštu pa­
gyti. Norėčiau greičiau užbaigti 
tą baisų gyvenimą (Apsikabina

kaip

ašaras.
ir nu- 

atsi-

KOMODORO RIVADAVIA ži- 
! balo šaltinis. Čia ję mtaome gra- 
1 žiai triškantį. Tolimoj Patago-
nijoj yra labai daug tokių šal­
tinių, prie kurių ir mūsų broliai 

darbuojasi.

Birutės paveikslą, pasiverčia ant 
šono ir užmiega).

ANTANAS, (po pauzos). — 
Taip, ji jau užmigo. Vargše! 
Kiek ji iškentėjo ir kiek vargo pa 
dejo beieškant savo mylimo* 
dukreles. Visas dienas verke, 
naktimis nemiegojo ir iš to siel­
varto ir rūpinimosi apsirgo. Ste­
ngiausi visai budais ją nuramin­
ti, bet niekas nepadėjo. Nors ir 
man širdia nemažiau skauda bei 
prieá ją turiu viską slėpti kad 
daugiau nepakenkus. Žiuri į ją).....

(Galas)
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+ Iš Lietuviu gyvenimo 0
j" Buenos Aires Lietuviai

krošiaus ir Nikodemo Lašausko, 
— visus prašome priduoti savo 
tikrus adresus.

LIETUVOS MENININKŲ

PADĖKA

Reiškiame jums, brangūs tau­
tiečiai, mūsų nuoširdžiausią pa­
dėką už malonų dėmesį ir pagar­
bą, kurią jūs parodėte skaitlin­
gai sutikdami mus atvykusius į 
Buenos Aires.

jinę kovą vesite tik kultūringai 
ir garbingai.

Mokyt. Simas Bakšys. 
“Monte Pascoal” 

1936:VI.5.

Prašome atsiimti laiškus
NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI

Mums didžiai malonu, kad jūs, 
turėdami daug savo kasdieninių 
rūpesčių ir vargų, nepagailėjote 
laiko, atvykdami net iš tolimesnių 
Argentinos vietų pasveikinti mus 
ir pareikšti mums savo brolišką 
meilę, už ką jums dar sykį ačiū.

Reiškia gilią pagarbą —
Vincė Jonuškaitė-Zaunienė,
A. Žalinkevičaitė-Petrauskienė, 
Kipras Petrauskas, 
Petras Oleka,
Ipolitas Nagrodskis-Nauragis, 
Juozas Mažeika.

Bs. Aires 3.V1.36.

Įvyks “rifos” vakarienė

L. K. šv. Kazimiero B-nės “ri­
fos” administracija šį šeštadienį, 
17 vai., ruošia spaudos atstovams 
ir šiaip svečiams pagerbti vaka­
rienę, kuri įvyks nuolatinėj 
veinej, calle Florida 527.

Atvyksta p. Gaučys

bu-

Švyturio administracijoj (Av. 
Montes de Oca 85) randasi lai­
škai sekantiems asmenims: Onai 
Kaminskaitei, Antanui Petraus­
kui, Mikolui Velingiui, M. Paliu- 
kėnui, Elenai Drazdauskaitei, 
Katonai Andriuškevičiutei, Ele­
nai Mikalauskaitei, Stasiui Ziziui, 
Emilijaj Damelienei, Baliui Ruk­
šėnui, Marytei Vainytei ir Elenai 
Šarkytei (3 laiškai).

Trūksta kompletui. . .

Gerbiamieji švyturio skaitytojai 
jai, tur intieji švyturio 245.251,

San Paulio konsulas p. Gau- 254 ir 257 numerius prašomi per- 
čys atvyksta privatiniais reika­
lais į Buenos Aires Katalikiškoji 
visuomenė visados būdama dė­
kinga p. Gaučiui už jo didelius 
nuopelnus, žada nepraleisti tos 
progos ir atatinkamai pagerbti.

leisti minėto laikraščio administra 
cijai Av. Montes de Oca 85, Bs. 
Aires, nes trūksta sudarimui kom- 
pleto sakytų numerių, už ką bū­
sime dėkingi.

Administracija.

KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI J LIETUVĄ
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis 
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

Didžiai Gerbiamas “Švyturio’ 

Redaktoriau!

Leiskite man per Jūsų laikraštį 
pareikšti padėką Ponui Ministe- 
riui Aukštuoliui ir Kolonijos 
Kapelionui Kun. Janilioniui už 
patarimą ir linkėjimus. Ponui 
konsului J. Kučinskui už viso^ 
kiariopą paramą ir suteiktą pro­
gą susipažinti su Argentinos lie­
tuvių mokyklomis, Ponams mo­
kytojams už supažindimą su savo 
darbu ir mokyklų organizaciją, o 
taip pat “švyturio” A. L. Balso” 
ir “Žinių” Redakcijoms ir visoms 
organizacijoms už moralinę pa­
ramą susipažįstant su vietos lietu­
vių gyvenimu. Visiems linkiu sė­
kmingai dirbti ir tobulėti savo 
darbo srityse.

Laiko stoka, neleido man pažin 
ti Argentinos lietuvių gyvenimo 
ir organizacijų taip, kaip aš no­
rėjau, bet išvykstu įsitikinęs, kad 
— eidami Lietuvos keliu — Jūs 
rasite bendrą kalbą ir savo idė-

Žinios administracijos

Gautos prenumeratos iš p. p. 
Jono Povilonio, Grasildos Bluz- 
nienės, Juozo Deveikio, ir Anta­
no Petrausko. Už ką švyturio ad­
ministracija taria širdinga ačiū.

Giįžo Švyturys; p. p. Monikos 
Galgatavičiutės, Antano Grigai­
čio, V. Dumbliausko, K. Varpu- 
kevičiaus, Jono Grigonio, J. Ne­

BAŽNYTINĖS ŽINIOS .

DIEVO KŪNO PROCESIJA į- 
vyks šį ketvirtadienį, 2 vai. po 
piet Plaza Mayo Kviečiami visi 
lietuviai dalyvauti: vyrai prie šv. 
Kazimiero vėliavos ir moterys 
prie Aušros Vartų.

DIEVO KŪNO iškilmingos pa- 
maldso bus šį sekamadienį 11 vai. 
45 min. Santa Lucia bažnyčioje.

BERISSO LIETUVIAI
MINDAUGIEČIŲ PASISE­

KIMAS

Berisso, draugija “Mindaugas”, 
birželio m. 6 d. šeštadienyj buvo 
¡surengusi vakarą su vaudinimu; 
scenoje buvo pastatyta 5 veiks­
mų drama “Leitenantas Anta­
nas”. Parengimas galima laikyti 
nusisekusiu del to nes sutraukė 
virš 300 publikois ir antra, kad 
mindaugiečių prityrę artistai ne­
apvylė susi rinkusių svečių, bet 
vykusiai atliko artistines roles.

Tenka pasakyti, kad mindau­
giečių parengimai kaskart dau­
gėja lankančia publika, neg ten 
yra visumet statomi įdomus sce­
nos veikalai, vaizduojantie Lietu­
vos praeitį bei jos kovas už ne­
priklausomybę, kur kiekvienas 
lietuvis gali pasidžiaugti ir va­
landėlei pailsėti nuo sunkių kas­
dieninių darbų.

EXTRA SUSIRINKIMAS
Š. m. birželio m. 14 d. 9 vai.
3OI==1OE3OE=3OC1

MĖGINKITE SAVO LAIMĘ
i w “ □Didžioje Sv. Kazimieroj
H B-nes Loterijoje o

Lošiant už $ 1 pesą

B
galima laimėti $ 52.500 pezų

Lošimas bus Lapkričio mėn. 3 d. 1936.

i Jau pasirodė bilietai visoj Argentinoj a

i
i

Kiekvienas skubėkit įsigyti bilietus

Bilieto kaina $ 1 pesas
Gausite kiekvienoje vietoje

ū s 
D

OFICINA. Calle Florida 527

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES

CANGALLO 360

(kol tęsis musų naujo namo statyba g-vėje 

25 d e Mayo esq. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

ryto Prez. A. Smetonas vardo mo­
kyklos bute, calle Barcelona nr. 
3965, draugijos “Mindaugas” 
šaukiamas ExTRA narių susirin­
kimas. Visų narių dalyvavimas 
yra būtinas, nes turime apsvar­
styti daug svarbių reikalų.

Pašauliniai asmenis t. y. ne 
nariai, galės dalyvauti tik drau­
gijos narių rekomenduoti.

Valdyba.
—

PRANEŠIMAS.

Turėję pirkę leistas d-jos “Min­
daugas” rifas, kurių lošimas įvy­
ko š. m. birželio m. 6 d.; laimė­
jo 1-mą premiją nr. 433, 2-rą — 
883, 3-čią — 988 ir 4-tą — 424. 
Turintie minėtus numerius prašo­
mi kreiptis į d-jos “Mindaugas”

Valdybą pasiimti laimėtas pre­
mijas.

Pastaba: Išloštųjų premijų pa­
siėmimas galioja tik vieną mė­
nesį.

Valdyba.

APLANKĖ MOKYKLĄ
Praeitą savaitę, Prez. A. Sme­

tonos vardo mokyklą aplankė, 
vykstantis iš Lietuvos į Braziliją, 
mokytojais S. Bakšys ir Konsulia- 
rinio skyriaus vedėjas p. J. Ku­
činskas.

Naujo gyvenimo proga
Berisso, žinomam avalinės kra­

utuvės savininkui p. Vladui Or­
lauskui susituokus su panele ar- 
gientiniete Elena Machado, linki 
pasisekimo naujame gyvenamai 
ir šeimyninės laimės.

Romualdo V-kas.

LIETUVIŲ KATALIKŲ ŠV. KAZIMIERO B-NĖS VAL­
DYBOS POSĖDIS įvyks šį ketvirtadienį, birželio 11 d. 8 vai. 
vak. kun. J. Janilionio bute. Prašome visus Valdybos narius 
įsidėmėti.

PIRMININKAS

REDAKCIJOS ATSAKYMAS. VVS ir B. L. K. Karių 
Sąjungos Valdyboms. Jūsų laiško nededame. Tuo reikalu 
stačiai kreipkitės į rašomo susirinkimo iniciatorių. Pasisaky- 
kitę, kad jus dar gyvi, o svarbiausia savo veikimą gyviau 
parodykit.

LATVIŲ — ESTŲ VAKARAS

Š. m. birželio 20 d. latvių ir 
estų draugos ruošia bendrą va - 
karą, vokiečiu salione, calle Al­
sina 2513, Bs. Aires.

Minėtos draugijos kviečia ap­

silankyti ir lietuvius, kaipo kai- 

mynius Pabaltės valstybių.

C Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas

$ tik parduotuvėj

“La Fama Argentina”
£ de M. JAMILAS
| calle MONTEVIDEO 701, e»q. ÑAPOLES

skyrius:
calle NUEVA YORK 4628, BERISSO

v Nepraleisk neapsilankęs.
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Sveikatos
Kojų kraujagyslių išsiplėtimas.

Kojų kraujo gyslų (venų) iš­
siplėtimas esti gan dažnai. Toji 
liga greičiau pasitaiko pas se­
nesnius žmones, bet esti ir pas 
jaunus.

Priežastys kojų gyslų (venų) 
išsiplėtimo įvairios: čia veikia nė­
štumas1, darbas susijęs su stovėji­
mu ar nuolatiniu vaikščiojimu, 
Bet svarbiausia priežastis tai į- 
gimtas k|Ojų '/ertų sienelių; btijli- 
pnumas; vienų sienelės esti per- 
gležno, netamprios ir del to jos 
perdaug išsiplečia. Tokios išsiplė­
tusios ir gležnos kraujagyslės neį­
stengia priplūdusį į kojas kraujų, 
pakelti į viršų, kraujas susitven­
kia venose, ir jos dar labiau ir 
išsipučia. Tuomet ant kojų čia 
pat po oda matosi melsvai, visaip 
išsi vingiavusios storos kraujo gy­
slos. Tos gyslos kartais taip išsi- 
vingiuoja ir išsiplečia, kad vieto­
mis susidaro guzai, lyg minkštos 
paduškaitės.

Kenksmingumas1 kojų krauja­
gyslių išsiplėtimo yra toks: ilgiau 
pastovėjus ar daugiau pavaikš­
čiojus, supursta, darosi sunke­

snės ir nelanksčios, atsiranda ko­
jose maudimas, o kartais net 
smarkiai paskauda. Smarkiai pri- 
sipildžiusios krauju gyslos daž­
nai trūksta ir iš jų bėga kraujas, 
kurį kartais esti sunku sulaikyti. 
Jei trukusios gyslos užsiteršia, 
tai gali pasidaryti gyslų uždegi­
mas ar prisimest! rožė. Be to, ant 
blauzdų, kur būna išlsiplėtusios 
venos, dažnai atsiranda egzema, 
odos nušašimas ar atsiveria opos 
kurias namie labai sunku užgy­
dyti. Išplėstose venose susidaro, 
kieti mazgai; kartais susitveria 
net akmenukai.

Ką daryti kojų venoms išsiplė 
tus

Jei išsiplėtimas nedidelis, tai 
ypatingo gydymo nereikia. Kai

Pasaulio Ratu
VATIKANO IR ŽENEVOS GI­

GANTAI
Neseniai galutinai baigta Že­

nevoje Tautų Sąjungos rūmų 
statyba. Anot architektų, naujo­
sios Taūtų Sąjungos patalpos yra 
didžiausios pasaulyje. Nors iš tik 
tųjų Vatikano rūmai yra dides­

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iš Hbspital Rivądavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.
VIDURIU LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

aiversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339 |

Direktorius D r. H. Carelli ’ * Ñüb » IKI 29. *-I

patarimai 
kojos papursta ir pavargsta, tai 
jas reikia palaikyti aukštai pa­
keltas. Geriausiai iškelti kojas at­
sigulus. Prie didesnių gyslų išsi­
plėtimo kojas reikia suveržti rai­
kščiais; daryti taip: imti švarius 
marškonius raikščius 10—12 cm. 
pločio ir 2—3 metrų ilgia. Ry­
tais keliantis iš lovos, nesveiką 
koją pakelti į viršų ir palaiky­
ti kelias minutes, kad kraujas 
subėgtų į kūną. Paskui minėtu 
raikščiu pradėti koją vynioti nuo 
kaulelio į viršų, t. y. pėdos kelio 
link. Vynioti paeiliui, truputi pri­
veržiant iki kelio linkimo ir čiai 
apsistoti. Ant šitaip suvystytos 
kojos užauti kojinė ir taip lakyti 
per dieną. Einant gulti, raikščius 
nurišti ir koją numazgoti. Yra; 
tam tyčia guminės kojinės gyslų 
išsiplėtimui prilaikyti. Jos turi ■ 
būti pritaikintos kojai.

Jei nenorima nešioti raikščius 
ar gumines kojines, arba jei gy­
slų išsiplėtimai labai dideli, tai 
geriausią duoti padaryti opera­
cija. Operacija lengva, paviršuti­
nė.

Kai pratrūksta kraujo gysla 
ir čiurkšle bėga kraujas, reikia 
taip padaryti: tuojau atsigulti ir 
iškelti tą koją į viršų. Kraujuo­
jančią vietą prispausti švariu sku­
durėliu ar šydu. Jei koja vis kra­
ujuota, tai aukščiau žaizdos ją su 
rištigu mine ūarna ar susukta ska­
rele. Paskiau kreiptis prie gydy­
tojo.

Kai atsiranda blauzdų opos ar 
egzema, tai tenka1 pagulėti ligo­
ninėj ir ilgokai gydytis. Nepaša­
linus kojų venų išsiplėtimo, opas 
ir kitus blauzdų nušašimus sun­
ku pagydyti.

Turint kojų venų išsiplėtimus 
kojas visuomet reikia švariai lai­
kyti ir nešioti švarias kojlines. Ne­
švarumai ir įdrėskimai greit su­
kelia minėtas blauzdų liga s.

ni, bet jie sudaryti iš daugelio 
atskirų, tik sujungtų pastatų. Že­
nevos rūmų fasadas yra 150 me­
trų pločio. Rūmuose' yra, 9KI1 
darbo kambarių ir daugybė sa­
lių. Pastatas turi 1.650 langų.

KARALIŠKOSGALIOS RIBA
Italų dainininkė Katerina Gab- 

rielli, pasak muzikų, turėjusi 
gražiausią balsą ir buvusi žymiau 
šią 18 š. dainininke, buvo labai 
įnoringa. Ji buvo siclilietė ir to­
dėl Sicilijos karalius ją, kaip sa­
vo pavaldinę, įsakė iškviesti sa­
vo daina palinksmiti svečius. Ga- 
brielli dėl griežto įsakymo atvyk­
ti dvaran irčia- dainuoti smarkiai 
įsižeidė', užtat tyčia dainavo pa­
mažu ir*labai, labai blogai. Kara­
lius, suprantama, ¡širdo ¡ir per­
traukos metu įsakė vienam sa­
vo dvariškiui! perspėti daninin- 
kę, kad ji dainuotų taip kaip vi­
suomet — gerai.

Dainininkė Katerina. Gabrielli 
perspėjantį grasinimą pr.ėmė vi­
sai šaltai. Ji patraukė pečiais ir 
tarė:

— “Karalius gali įsakyti pa­
kviesti mane į šaukimą ir rėkimą, 
bet ne į dainavimą” !

ŠILUMA BE KROSNIŲ
Islandija neturi kuro-, bet ji tu­

ri didelį skaičių karšto vandens 
šaltinių — geizerių. Neseniai ki­
lo sumanymas panaudoti tų šal­
tinių vandenį namų šildymui. Yra 
net projektas tuo būdu pašildyti 
visą Islandijos sostinę Reykjavi- 
ką. Bet lig šiol tas šildymo būdas 
yra pritaikintas dar tik atskiriems ¡ 
namams bei namų grupėmis'.

Žurnalas “Paver” aprašinėja 
vieną komercijos mokyklą, kuri 
šildoma, šaltiniu vandeniu. Van­
duo imamas iš vienos uolos ir ve­
damas į namus. Per kelių šimtų 
metrų trūbas į namus jis ateina 
56. o iš jų įšeina 50 laipsinu.

Viena džiovininkų sanatorija 
ties Hristness’u šildoma 75 kar­
ščio vandeniu ir to vandens gau­
nama 175 Itr. į minutę.

Reiykjavik’o miestui apšildyti 
manoma; pavartoti šaltinius, ku­
rie yra už 38 km. nuo miesto.

Tai visai naujas būdas labai 
naudingai sunaudoti gamtos jė­
gas.

AIRIŠKAS TAUPUMAS
Airiai labai taupūs. Jiems nėra 

nieko baisesnio, kaip mokėti ke­
lis skatikus už daiktus, nebūtinai 
reikalingus, štai pavyzdys:

Vardinių dieną tėvas padova­
nojo sūnui kaklaryšį, kurį jis pats 
buvo pasirišęs per savo vestuves'. 
Sūnus nešiojo penkis metus, bet 
tas kaklaryšis atrodė po to koks 
nudėvėtas, kad ji? norėjo turėti 
naują. Naujas kaklaryšis taip pat 
nebuvo naujas, tik tėvo pirmiau 
nešiotas. Savo pirmo kaklaryšio 
sūnus nenumetė, — kaip nė vie­
nas taupus airis nedaro-, — bet rū 
pastinga! jį padėjo.

Po kitų astuonių metų jis at­
rado, naujojo kaklaryšio irgi ne­
begali dėvėti. Tada jis atsiminė 
savo pirmąjį kaklaryšį, kurį visą 
tą laiką buvo išsa/ugojęs. PalygL 
nūs su antruoju j fe atrodė kaip 
naujas, ir jis nešiojo jį vėl septy- 
nius metus.

Taip žmogus išgyveno 99 me-, 
tus ir per visą savo gyvenimą ne­
buvo išleidęs kaklaryšiams nė vie­
no skatiko.

Labiausia lietuviais apgyven­
tame Montevideo priemesty — 
Čerroj yra vienatinė lietuviška 
fotografija, kurią išlaiko p. 
Bartninkaitis. čia seniau buvo 
Antonovo foto ir vieta lietu­
viams iš seno pažįstama.

P. Bartninkaitis prieš porą 
metų ėmėsi foto amato dar ne­
įgudęs, bet padėjęs didelio rū­
pesnio, taip išplėtė savo studi­

ją, kad šiandie jį yra ir meno 
žvilgsniu pavyzdinga ir biznio 
reikalu pelninga.

Ypač akį traukia kuone kas­
dien naujai dekoruojamas lan­
gas, kuriame kiekvienas nusit­
raukęs per kurį laiką save pa­
mato. Prieangis ir vidus taip 
pat išpuoštais artistinėmis nuo­
traukomis.

P. Bartninkaitis šiandie len- 
gviai konkuruoja su vietiniais 
fotografiáis. Garbė jam užtai, 
kad moka amatą varyti ir lietu­
višką kelti.

Kor.
Redakcijos atsakymas. P. A. 

č. Tamistos pastabų del J. M. 
laiško nededame, nes skaitan­
čiai visuomenei neįdomu apie pi 
nigiškai biznieriškus ryšius tarp 
p. J. M. ir E. D. Manome, kad 
neverta ir garsinti vardų tų, ku­
rie visuomenėj dar nieko pozi­
tyvaus nėra davę.LAIKRODIS — VIRĖJAS

Vienas italų inžinierius Floren­
cijoj išrado laikrodį -—* žadintu­
vą, kuris 10 minučių prieš skam­
butį paleidžia elektros srovę, ir 
užkaičia lektros virtuve kavą ir 
arbatą. Atsikėlęs pilietis jau tu­
ri paruoštus pusryčius.

Skaityk
ir platink 

“Švyturį”

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ’ ¡ 
taip ir užsienio teismuose. * *

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. <’

Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti- < ► 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas ; >

Lietuvoje bei kitur J >

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ’ >

atsakymo išlaidoms. ; Į

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PÓDREZ < ’

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i;
u. T. 38 — Mayo — 2840 «I

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro ’►
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < ►

on... ........¡'T111'-11“-——|
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes į

Compañía Marítima Belga

(LLOYD ROYAL S. A.) -
g c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 1

Dideli patogumai 3-je klasėje.
= Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
fiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiliiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiu

j Urugvajaus Lietuviai
LIETUVIŠKA FOTOGRAFIJA. LAIŠKAS REDAKCIJAI

Gerbiamoji „Švyturio” Re­
dakcinė Komisija. Teisybės dė­
lei prašau neatsakyti vietos 
šiam mano paaiškinimui.

“A. L. Balse” nr. 299, p. L 
Lazdauskas prirašo didoką plu­
oštą šmeižtų apie mokytoji p. 
F. Kairaitį ir įmaišo mane citu­
odamas būk tai mano žodžius 
— Aš šiaučius taip nepadary­
čiau, kaip tamsta mokytojas pa­
darei. —

Turiu garbės pranešti skai­
tančiai visuomenei, kad čion p. 
Lazdausko yra grynas melas, 
nes su p. Kairaičiu tokio inci­
dento nėra buvę ir niekomet te 
nesu sakęs, nes jį gerbiu.

Nors p. Lazdauskas dedasi 
lietuvių visuomenės veikėju, bei 
ištikrųjų jis dirba rusų koloni­
jos naudai, nes ir jo žmona da­
lyvauja ne lietuvių, bet rusą 
chore Urugvajaus lietuvių ko­
lonija pažįsta p. Lazdauską 
kaip kailiamainį: tai socialistą, 
tai anarkistą, bet ištikrųjų la­
biausiai jam rūpi apmauti kuria 
lietuvis pasiskolinant pinigų. — 
Taip ir mane apgavo, nes 4 me­
tai kaip nesulaukiu skolos grą­
žinimo.

Urugvajaus lietuvių kolonijai 
pavartų žinoti šį asmenį ir 'pasi­
saugoti.

Su pagarba
Juozas Ciesliauskas.

PENKMEČIO JUBILIEJŲ 
Švenčia Argentinos Lietuvių Mergaičių 

į Globos J I)r- ja
Birželio 14., sekmadienį,- “JOSE VERDI” salione 

Programą sudarys PASKAITA, vaidipimas linksmos komedi­
jos “ARGENTINOS PONIA” ir ŠOKIAI bei ŽAIDIMAI 

------  Pradžia 3 vai. po piet. ------
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DIEVO KŪNO ŠVENTĖ
Eukaristija ,arba švenčiausias 

Sakramentas, Katalikų Bažny­
čioj sudaro centrinį kultą. Kata­
likybė pasidarė amžinai gyva re­
ligija per Dievą, kuris joje r ša­
liškai gyvena.

—Imkite ir valgykite tai yra ma 
no kūnas, gerkite tai yra mano 
kraujas. Tai darykite mano at­
siminimui.

Dieviškojo. Mokytojo žodžiai 
pirmą kartą įsikūnijo Paskutinė­
je Vakarienėje ir pasiliko veik­
ti Bažnyčioje per amžius.

Eukaristija žmogaus prigim­
čiai taip yr|a' reikalinga, 'kaiip 
visai žmonijai buvo reikalingais 
Dievo įsikūnijamas. Vieną kan­
tą įvyko Dievybės susigyvenimas 
su žmogyste ir jis tapo įamžin­
tas per Eukaristiją.

Katalikų Bažnyčia įsteigė šve­
nčiausiojo Sakramento kultą ku­
ris -eina tyliu ir viešu pagarbini­
mu ir kaip maisto priėmimu.

švenčiausiąjį Sakramentą tu - 
rime Altoriaus Tabernakule pas­
lėptą, prie kurio dieną naktį de­
ga lemputė ir kurį tylomis na­
gai b. nam; Jį matome viešai išsta­
tytą per Suplikacijas ir kitokias 
pemaldas ir muzika, bei giedoji­
mu garbinamą. Ruošiamos meti­
nės Dievo Kūno iškilmės, per ku­
rias švenčiausis Sakramentas vie­
šai ir iškilmingai po atviru dan­
gumi garbinamas. Dar iškilmin­

MŪSŲ MOKYTOJAMS
(tasa)

Mokytojų suvažiavimai.
Reikėtų pagalvoti apie moky­

tojų suvažiavimus. Praktiškai ag- 
lima įvykdyti tai atostogų metų, 
kur galima ¿varstyti daug svar­
bių klausimų. Niekad taip vispu­
siškai nepasiškėja mokyklų bū­
tis, kaip per tokius suvažiavimus, 
čia dažnas pasisako ir tą, ko 
šiaip nelabai iš jo išgausi. To­
kiuose suvažiavimuose nesigaili­
ma į akis pašnekėti apie visus 
tuos dalykus kurie atrodo taisy­
tini.

Kalbami suvažiavimai reikėtų 
įvesti kaipo tradicinio pobūdžio. 
Pietų Amerikos lietuvių išeivių 
mokytojai privalo sudaryti są­
jungą ir šaukti savo metinius su­
važiavimus į žymesnias šalis, čia 
ausidinkę mokytojai iš visos Pie­
tų Amerikos apspręstų, ką pra- 
ėeitų metų gyvenimas bus išstū­
męs į priešakį ir nustatyti darbo 
gaires ateinantiems metams. To­
kie suvažiavimai moky tojams 
duoda daug naudos. Iš nuošales­
nių vietų rinkdamies į kultūros 
centrus, mokytojai susipažįsta su 
naujais kultūrinio gyvenimo reiš­
kiniais. Per tokius suvažiavimus 
dar gali būti ruošiamos pavyzdi­

KATALIKAS TARP ŽMONIŲ
Jau praėjo ta gadynė, kad ka­

talikas sarmatydavosi žmonėse 
pasirodyti .kataliku. Ypatingai 
svetur būdami neužmirškime ša­
tro tikybinių pareigų. Pažiūrėki­
me į žydą: jis kai jam reikia, po-

kitą daro, nepaisydamas kaip 
tas kitiems atrodo. Bet netik iš 
vienų darbų ir iš elgesio, iš už- 
silaikimo pažinsi žmogų. Kad 
iš užsilaikymo būtum pažintas 
kaip reikia, t. y. kaip padorus

teriuaja, ir rankas plaunasi ir ką ka talikas, tai įsidėmėt reikia ka-

Arkivyskupo Pranciškaus Karevičiaus Auksinis Jubiliejus
gesnio pobūdžio turi Eukaristiniai 
Kongresai.

Išorinis pagarbinimas yra kaip 
rūbas gražus. Jis reikalingas tu­
rėti, kad žmogus galėtų pritikti 
dalyvauti amžinoje Dieviškoje 
puotoje.

Tačiau švenčiausiojo Sakra­
mento esmė yra amžinos gyvybės 
palaikymo maistas. Iš čia priė­
mimas švenčiausiojo Sakramento 
yra žmogaus reikalas. “Kas ne­
valgys mano kūno ir.negers mano 
kraujo neturės dalies su manimi.”

Dievo Kūno šventė,arba De- 
i vyntinės. labai gražiai švenčia- 
1 mos mūsų Tėvynėje Lietuvoje. 
I Kryžiai-smutkeliai gėlėms apkai- 
i syti. Bažnyčios išpuoštos. Pamal- 
! dos iškilmingos. Procesijos ilgos, 
Į apsistojančios prie tyčiomis pa- 
I taisytų altorių. Baltoji Ostija, au- 
' ksu žeriančioj- monstrancijoj, 
Į traukia kiekvieno akį. Priiešalil? 
' kila malonus smilkylo dūmai. Po 
i Aukščiausiojo kojų mažos mer­
gytės barsto gėlytės — rožių, pi-

■ navijų lapelius.

Gražus atsiminimas, kuris ža­
dina mumyse švenčiausiojo Sa­
kramento meilę. Dievo Kūno pro­
cesija iškilmingai eina ir Buenos 
Aires mieste. Jau penkis kartus 
lietuviai joje dalyvavo ir šiemet 
ruošiasi šeštą kartą. Nepamirški­
me susitelkti ant Plaza1 Mayo, 
kurioj plevėsuos mūsų trispalvė 
ir Aušros Motinos bei šv. Kazi­
miero vėliavos.

Gegužės mėnesį suėjo 50 me­
tų, kai didelis Lietuvos patriotas 
ir garbingasis ganytojas arkivy­
skupas Pranciškus Karevičius bu­
vo įšventintas kunigu.

Arkivyskupas Pr. KareV viu¿> 
kilęs iš gilios Žemaitijos. Jis gi­
mė gimė 1861 m. rugsėjo mėn. 
29 dien. Aukštuosius dvasininko 
mokslus ba'gė ir ilgą laiką gy­
veno bei dirbo Petrapilyje ir Sa­
maroje. 1914 metais gegužės 
mėn. 14 d. garbingasis ganyto­
jas užėmė Žemaičių vyskupo so­
stą. Nuo to laiko mūsų krašto 
katalikų‘bažnyčios gyvenime pra- 

nės pamokos ir rengiamos peda­
goginių knygų parodos. Tuo mo­
kytojai kas met papildo savo pro­
fesines žiniais. Mokytojų sąjun­
ga privalo būti gyrynvai profe­
sinio pobūdžio.

Politiniais klausimais tokios 
rogamzacijos neužsiima ir del to 
joje dalyvaus visokių įsitikinimų 
žmonės.

VIETOS PARINKIMAS 
MOKYKLAI

Iki šiol mažai dėmesio buvo te­
kreipiama į vietos parinkimą mo- 
kykliai. Yra mokyklų be žaidi­
mo aikštelių, kokioj siuaroj pur­
vinoj gatvėj, kur vasarą dulkių 
debesys, o žiemą - purvynas.

Mokyklos namas turi būti pa­
čiame rajono centre geroje gat­
vėje, sausoj, švarioj vi etoj. Prie 
mokyklos negali būti triukšmą 
keliančių įstaigų bei įmonių, bil­
desio, suodžių ir blogo kvapo. 
Prie mokyklos turi būti sporto 
ir žaidimo aikštė maždaug po 3 
kv. metrus kiekvienam mokiniui. 
Tatai patrauktų mokinius, kartu 
ir jalunimą prie mokyklos; kartu 
pažadintų sportą, stiprintų svei­
katą, grūdintų būsimus piliečius.

(Bus daugiau)

ridėjo nauja li-o.uviška gat ynė. 
Jis nesekė savo' pirmtakūnų pė­
domis ir nepataikavo lenkų didi­
kams. Arkivyskupas Pian. Kare­
vičius drąsiai ir energingai vi­
sur gynė lietuvių, kaip šio kraš­
to tikrų šeimininkų, reikalus, ne­
bijodamas įvairių pinklių, kurių- 

tekizmas, kaipo žmonijos vado­
vas ų

Šia13 laikais .dažnai tenka 
.mums pripažinti, kad drugely } 
tų, kurie nori būti krikščionimi?, 
viešpatauja nuostabus nenusima- 
nymas būtiniausiuose tikėjimo 
dalykuose ir religiniuose klausy­
muose. Pažvelkim patys į save. 
Kas mūsų dabar moka taip stro­
piai katekizmą, kaip kad moky­
klos buvo išmokęs? O katekiz­
mas, tas Bažnyčios vadovas, da­
bartinėj savo formoj taip vaizdus 
ir lengvas išmokti. Kardinolas 
Copello savo viename ganytoji-' 
škame laiške sako: “Katekizmas 
yra vadovas, fš kurio visi turi | 
semti tą pžainimą, ap e ky* K 
stus sakė. — Bet dabar aš pas j 
tave ateinu ir tai kalbu pa?au-j 
lyje, kad jie turėtų savyje mano 
džiaugsmą pilną (Jon. 17.13) 
Dievas džiaugiasi, kai visi šeimos 
nariai gerai pažįsta katekizmą...

Mūsų laikai reikalauja- sąmo­
ningo' ir tvirto tikėjimo, čia labai- 
daug gali padėti, anot krikščio­
nybės Tėvo ,katekizmaz. 

ienkai jam nesigailėjo.
Pirmiausia, arkivyskupas Pr. 

Karevičius pasirinko sau padė­
jėju.: ii artimuosius bendradar­
bius lietuvius, pasidarbavusius 
mūsų kraštui ir lietuviškai kultū­
rai.. Jis gyvai palaikė lietuviš­
ka’ mokyklas, lietuvių spaudą ir 
lietuviškas organizacijas. Len­
gviau pasijuto susipratusieji lie­
tu va i kunigai, 'kurie ankščiau sa 
vo lenkiškos vyresnybės buvo u- 
jami ir grūdami kur nors į užka­
mpius.

Didžiojo karo pradžioje arki­
vyskupas Pr. Karevičius buvo 

p.įverstas išvažiuoti į Rusijos gi­
lumų. TąČiau vokiečiams užėmus 
Lietuvą, jis vėl greitai grįžo į sa­
vo Žemaičių vyskupiją ir čia su­
maniai gynė naujų okupantų 
<kr a udžiamus lietuvius. Jo bal- 
j noroms, nenoroms klausyda­

vo vokiečių okupacinė valdžia.

Iš kur radosi katekizmas.
Apaštalų darbuose skaitome, 

kaip katechetai mokė Antiochi- 
ojo. Tads nekrišty^iem^ kate-i 

kizmo tiesos buvo suteikiamos 
, prieš krikštą. Per 40 dienų prieš 
kr kštą -uaugusimes būdavo aiš­
kinamas arčiau Tikėjimo Išpaži­
nimas. Naujai pakrikštytieji ga­
liausiai buvo įvedami į Tikėji­
mo “Mysterium” šv.Mišių Aukos 

' paslaptį. Eukaristiją ir sutvirti- 
| nimo sakramentą. Iš Bažnyčios 
istorijos žinome, kiek dėmesio 
kreipė Bažnyčia į mokymą, ta 
pati Bažnyčia kurį steigė prar- 
dzios mokyklas ir net vėliaus u- 
n’veisrietus. Taip pat žinome, 
kad vėlybuose viduramžiuose gy- 
venmas taip susipainiojo, kad 
pasaulinis mokslas „išsilaisvino” 
XIII amž.uje, sekant šv. Tomo 
Akviniečio “Paaiškimus”, atsira­
do vadovėliai liaudžiai, o XV am­
žiuje pirmia|u- surinktoji tikėji­
mo tiesų medžiaga būvo pavar­
tota katechetiškose žmonėms 
•kva+ore’ knygose. Po šimtmečio

Peh’áá Kan-zijųs ir šv. Bellar-

Arkivyskupas Pr. Karevičius 
giliai atjautė lietuvių kovas dėl 
savo krašto lajisvės, ir kiek jo 
aukštos dvasininko pareigos ne­
kliudė, dalyvavo tautiniame dar­
be. Iš džiaugsmo verkdamas, jis 
1919 m. gegužės 11 d. laimino 
pirmuosius Lietuvos savanoriu* 
— kūrėjus, einančius savo tėvy­
nės nuo> gausių priešų ginti.

1926 met. įkūrus atskirą Lie­
tuvos bažnytinę provinciją, ar­
kivyskupas Pr. Karevičius pasi­
traukė iš žemaičių vyskupo sosto.

Tais pačiais metais garbinga­
sis ganytojas buvo pakeltas ti- 
tuliariniu Skytopolio arkivysku­
pu ir apsigyveno Marijampolė* 
Marijonų vienolyne.

Arkivyskupas Pr. Karevičius ir 
dabar dar gyvai domisi Lietuvos 
gyvenimu: jis liūdi dėl jos var­
gų ir džiaugiasi kultūriniais ir 
politiniais mūsų krašto laimėji­
mais. Didžiųjų iškilmių metu jis 
laiko pamaldas mūsų tėvynės in­
tencija, visuomenei nušviečia jų 
reikšmę. 1934 m. lapkričio 23 d. 
garbingasis ganytojas, lygiai kaip 
pirmuosius mūsų karius-savano- 
rius, palaimino Nežinomojo Ka­
reivio kapą ir atliko jo pašven­
tinimo apeigas.

Arkivyskupą Pranciškų Kare­
vičių žino ir pažįsta visa Lietu­
va ir visi jos gyventojai. Jis yra 
aplankęs beveik kiekvieną mūsų 
krašto kampelį ir apie pusei mi­
lijono žmonių suteikęs sutvirtini­
mo sakramentą. Su džiaugsmu 
jo vardą mini senesnioji ir jau­
nesnioji lietuvių karta. Arkivys- 
skupas. Pr. Karevičius patinka 
Lietuvos žmonėms, nes jis su vi­

sais vienodai malonus, nuošir­
dus, visiems prieinamas ir su­
prantamas. Tai tikras Žemaičių 
krašto sūnus.

Garbingasis solenizantas yra 
gražiausias kilnaus, energingo, 
tiesaus būdo, taurios sielos dva­
sininko pavyzdys. Jo, kaip auk­
što dvasininko, reikšmė mūsų gy­
venime yra daug ¿verianti. Ypač, 
kad arkivyskupas Pr. Karevi­
čius nepakenčia lietuvių tarpu - 
savin nesanetaiko ir visokiai? bū­
dais stengiasi ją pašalinti. Tsb.

minas parašė knygą, kurią šian­
dieną, mes vadiname katekizmu. 
Tame katekizme visos tikėjimo 
tiesos paduotos klausymų ir at­
sakymų forma ir yra paprastas, 
suprantamas' ir aiškus.

Ar žino šiais laika:s mūsų Pie­
tų Amerikos lietuvių iševių jau­
nimas Tikėjimo tiesas? Katekiz 
mas daugeliui yra užmiršta kny­
ga. Ar negalėtų kiekvienas savo 
šeimos- nariams, arba draugams, 
paėmęs į rankas katekizmą mo-‘ 
kyti ir skaityti Gyvą Dievo Ži- 
dį.

“Visi pažinkim Tėvą ir Tą, kw 
rį Jis siuntė”.

Tiesos už pinigą 
nepirksi. Užtat 

"TIESA" 
nemokamas 

priedas.
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Lietuvių Katalikų Šv. Kazimieros B-nės “RIFOS” Inauguracija LIETUVIŲ LIAUDIES MENAS
200 pardavėjų į gatves. Inau­

guracijoj dalyvavo vietos didžių­
jų dienraščių ir kitataučių perio­
dinių leidinių atstovai. Bendruo­
menės pirmininkas pasveikino vi­
sus ir padėkojo už moralę para­
mą.

Birželio 3 d. įvyko oficiali L.

calor, el afecto y el concurso de 
su ayuda, ya como colaboradores 
en nuestra tarea, ya con el esti­
mulo de su amistad, ó de su voz 
alentadora que nos inciste a pro­
seguir el trabajo que hemos em­
prendido en pro de la salvación 
moral y física de los necesitados,

La Platos mieste, valdžios rūmai

K. šv. Kazimiero B-nės “RIFOS” 
inauguracija. Atsakomo biuro 
valdininkai, pardavėjos, spaudos 
atstovai ir šiaip svečiai susirinko 
naujoj būstinėj c. Florida 527. 
Pradžioj dar ėjo registracija ir 
pardavėjų paskirstymas į atatin­
kamas vietas. Visos pardavėjos,, 
kurių tą dieną skaičius pasiekė 
200 užsidėjo ant rankos B-nės 
“Rifos” ženklą: geltonamę dug­
ne žalią kryžių su raudonos u- 
gnies liepsna.

Pusiau 11 vai. pardavėjos spau­
dos atstovai bei svečiai susitelkė 
kieme, čia spaudos fotografai 
padarė nuotraukas ir B-nės pir­
mininkas kun. J. Janilionis pasa­
kė kalbą, kuri taip skambėjo is­
panų kalboj:

Señora y Señoritas, Señores y 
Señores representantes de la 
Prensa y general:

En mi carácter de Presidente 
de la OBRA DE SAN CASIMI­
RO, no tengo sino palabras de a- 
gradecimiento para quienes co­
mo los aquí presentes dan a nu­
estra aún incipiente empresa el 

redados, un alivio cada vez ma­
yor.

Muchas gracias a todos los 
presentes.

Lietuviškai reiškia:
Ponios ir Paneles, Ponai spau­

dos atstovai ir visi susirinkusieji: 
Šv. Kazimieiio Bendruomenės

sin distinción de nacionalidad, i
Esta, Rifa, Señores, es la mate-1 

rialización de un anhelo que tuvo 
su origen hace seis años, luego de 
mi llegada de Africa, el noble 
pueblo Argentino, siempre sensib­
le, dispuesto a percibir las más 
delicadas vibraciones del espíri­
tu, era un factor magnífico, ri­
quísimo en iniciativas y en ten­
dencias progresistas. No podía 
faltar aquí la Obra de San Casi­
miro, que desarrolla de tanto 
tiempo ha una intensa labor en 
varios países de Europa y en los 
Estados Unidos de Norte Améri­
ca. Es por ello que estamos aho­
ra, empeñados en conseguir que la 
aquí flamante Obra de San Casi­
miro, entre inmediatamente en 
marcha con la construcción de 
una Escuela, una Capilla y un 
Dispensario para pobres.

Este es, Señores, el objeto de 
La Rifa que hoy se inicia. Esta­
mos seguros que, con la ayuda 
de Dios y de los hombres de bue­
na voluntad, hemos de conseguir 
para nustros hermanos los deshe-

vardu, kaipo, pirmininkas, dėko­
ju visiems susirinkusiems, kurie 
sutinkate šią mūsų veikimo pra­
džią maloniu pritarimu ir pagal­
ba, — arba kaip bendradarbiai, 
ar kaip draugiškumo žadintojai, 
kurie mus pačius raginate tęsti 
darbą, kurio esame pasiėmę mo­
raliam ir fiziniam visuomenės 
reikalui.

šitoji rifa, gerbiamieji ponai 
yra įvilkimas į rūbą tos minties 
ir sumanymų, kurie kilo prieš še­
šetą metų, kada aš atvykau iš 
Pietų Afrikos į šį kilnių idėjų 
kraštą. Supratau tada, kad auk­
šta ir kilni Argentinos Tautos dva 
šia, linkusi atsiliepti į švelniau­
sius dvasios virpėjimus, yra gra­
žiausios iniciatyvos ir pažangių 
sumanymų žadintoja. Negalėjo 
čia trukti šventojo Kazimiero 
Veikimo, kuris intensyviai eina 
Europoje ir šiaurės Amerikoje. 
Todėl dabar ryžtamės pradėti 
skaistų šv. Kazimiero. Veikimo 
darbą, kuris turės netrukus apsi­
vainikuoti Bažnyčios, Mokyklos 
ir Paliegėlių prieglaudos bei klini-

Lietuvių liaudies menui tarpti 
buvo labai nepatogios sąlygos, 
tačiau jis buvo gajus, jo nepajė­
gė svetimi vėjai išblaškyti. Dėl 
to šiandien mūsų tauta turi gra­
žiausių liaudies meno pamink- 

klų. Jais džiaugiasi ne tik lietu­
viai, bet ir kitų kraštų žmonės. 
Lietuvių liaudies meno parodos 
žavėjo® jau dalugeltys; tautų. ¡Iš, 
to aišku, kad mūsų tautos liau­
dies menas yna kiekvieno lietu­
vio pasididžiavimas1, nes tas jo 
gražumas yra grynas, savotiš­
kas ir išimtinai lietuviškas.

Senovėje lietuvių tauta turė­
jo daug liaudies meno, nes lietu­
vis į kiekvieną darbą įdėdavo 
grožio. Tada buvo žiūrima ne 
tik darbo naudos bet ir jo gro­
žio. Palyginus dabartines Lietu­
vos gyvenamąsias trobas ir klėtis 
su senovės lietuvių tokiais pa­
čiais namais, matome, kad šian­
dien lietuviškojo kaimo trobesiai 
daugiau panašūs į dėžes su sto­
gais. Gi genai įsižiūrė ję į seno­
višką gyvenamąjį namą, pastebė­
sime daug savotiško grožio: prie 
šais gražios, įvairiai papuoštos 
gonkelės, langai skoningai išmar­
ginti, o. stogo užbaigose ir gon- 
kelio viršuje stovi žirgeliai, ar­
kliukai, gaidukai ir dar kitaip 
adinami papuošalai. Oo kokia 
graži ir patraukianti lietuvių lai- 
udies dainose taip dažnai mini­
ma klėtis. Tai bene pats seniau­
sias lietuvių liaudies pastatas, ku­
rie pirmykštė iįšvadzda dar te­
bėra išlikusi ligi šių dienų.

Tačiau gal nė viena lietuvių 
liaudies meno šalka nėra pla­
čiai pasklidusi po visą Lietuvą, 
kaip mediniai kryžiai. Praeito­
jo šimtmečio pirmoje pusėje Že­
maitijoje buvę tiek daug kryžių, 
kad viena® nuo kito jie stovėjo 
tik per keliasdešimts metrų. Tą

kos, pastatymu.
Tasai yra, gerbiamieji, šios ri­

tos tikslas,, kurią šiandie prade­
dame. Esame tikri, kad Dievui pa 
dedant ir geros valios žmonėms, 
piasieksime savo nuskriaustiems 
broliams kaskartą didesnės pa­
ramos.

Ačiū visiems susirinkusiems.

medinių kryžių ypatingą gausu­
mą pastebėjo kitų tautų žmonės 
ir Lietuvą pavadino “šventa Die­
vo žeme”. Apli'e šituos kryžius 
žymiausias Lietuvos meno istori­
kas prof. P. Galaunė taip sako: 
“Nekrįstų mūsų mediniai kryžiai 
taip į akis svetimšaliams, never­
stų domėtis ir taip gražiai vadin­
ti Lietuvą, jei jie, tie mediniai 
kryžiai tebūtų paprastos krikš­
čioniško kryžiaus formos. Visos 
domėjimosi priežastys glūdi mū­
sų medinių kryžių be galo turtin­
gose ypatingose meninėse formo­
se ir nepaprasto originalumo gar­
se jime, kuris ne kartą ir nė vie­
nam gali priminti net tolimųjų 
rytų architektūrines formas, ar­
ba apskritai, kažin ką nepapras­
tą, kur kitur už Lietuvos sienų ne 
matytą. Dar ryškiau kalbant, mū­
sų mediniai kryžiai yra turtingi 
begalo savotiška menine graby- 
ste, vaizdžiai kalbančia apie lie­
tuvių tautos gilią praeitį, tos pra­
eities kultą ir su juo susijusį vi­
dujinį pasipasakojimą. Tas pasi­
pasakojimas yra toks slėpiningas 
ir didelis, kaip buvusios Lietu­
vos girios, išugdžiusios lietuvio 
sielą. Reikia tik arčiau pažinti 
juos, ištirti jų formas ir simboli- 
kątuoj mūsų galvoje gimsta mi­
stiški vaizdai, iš kurių, kaip ir 
didžiulės atskleistos knygos, ga- 
Lme skaityti lietuvio sielos gyve­
nimą, su visomis jo kančiomis, 
troškinais ir idealais”.

Kaip matome, lietuviški kry­
žini yra kilę iš gilios senovės. 
Krikščioniškųjų kryžių išvaizdą 
jie įgijo tik septynioliktojo am­
žiaus pabaigoje.

Be kryžių, lietuviai dar turi 
gana gražių medinių koplytėlių. 
Jų galima, rasti laukuose, mišku­
ose, prie upių, upelių, vieškelių, 
kapuose ir šventoriuose. Koply­
tėlių daugiausia yra irgi Žemai­
tijoje. Tose koplytėlėse yra medi­
nes statulėlės, kurias dirba vadi­
namieji kaimo dievdirbiai. Tos 
medžio statulėlės yra labai įdo­
mios ir meno ir tautiniu atžvil­
giu. Jose paprastas kaimo diev- 
dirbis menkiausiomis priemonė- 
miiSi sugebėjo giliai ir savotiškai 
savo tautos dvasią išreikšti.

Tsb.

Vetrtė Plaštakė

MAUGETTE
(tąsa iš praeito numerio)

IH.
Meugette užlipo ant kalvelės, 

net nežvilgterėjus atgal. Kada- 
priėjo prie kryžiaus, po kuriuo 
nueinant ilsėjosi, ji atsiklaupė 
pasimelsti.

Apačioj saulės apšviesta apy­
linkė, atrodė daug gražesnė ir 
žavingesnė. Maugette narsiai pra 
dėjo kelionę. Jai rodės, kad tas 
švelnus vėjalis, kuris glostė jos 
skruostus, nusinešė su savim tuš­
tybės dulkes, kurias pagunda bu­
vo palikusi. Galvodama apie sa­
vo senus draugus, vargšė mergai­
tė, kartojo: — Nors jie manes 
pasigailės ir nebevadins daugiau 
Maugette, nes aš apleidau savo 
vienuoliną... tačiau... kas man 
svarbu, jei tik Nekaltoji man at­
leis? Kaip ir del padrąsinimo 
viskas šį pavakarį buvo gražu, 
visur buvo linksma. Kada priėjo 
prie pievų, atrodė, kad ją pažino 
ir sveikino. Upeliai, pradėjo bė­
gta sraunesni, kalbėdami: Sita 
¿Maugette, tą pati, kuri puošdavo 
Marijos altorių. Apliekin gėles 
.mūs,tyruoju vandenėlių, kad jos

greičiau pražystų, ir jas Mauget­
te nuskynus papuoštų, kaip puo­
šė Marijos altorių”.

O gėlės tarė: “Štai Maugette, 
Laba diena brangioji. Seselės, 
pasiskubinkim augti ir žydėti, 
kad mus nuskynus, Maugette puo­
štų Marijos altorių”. Žvirbleliai 
čiauškėjo: ,,Maugette, laba die­
na, laba”.Paukščių choras uždai 
navo: “Sugrįžo Maugette, sugrį­
žo”. Tačiau... iš kur eina tie vi­
si malonūs balsai? Gal gamtos? 
O gal tik Maugettes sąžinėj ? Bet 
kaip ten bebūtų, o dangiški bal­
seliai dainuoja ir dainuos kiek­
vienam, kurio sąžinė bus gryna 
ir jaus padariusi gerą darbą. — 
Laba diena Maugette. — Šį kar 
tą pasigirdo žmogaus balsas.

Pasdžiūrėjus aplinkui mato sa­
vo kaimynus, pažįstamus, kurie 
pertraukę savo darbą, kad ją 
pasveikinti. Paraudus galvoja: 
— Ką aš jiems pasakysiu, kuo­
met jie mane paklaus: — “Iš kur 
eini Maugette?”. Ir štai, vieton 
jos paklausti, jie pasveikindavo< 
ir grįždavo prje savo, darbo

Pradeda skubėti. Štai prieš 
ją, jau bažnytėlės durys, Mauget­
te įbėgo, tačiau greit sustatytos, 
skleidė svaiginantį kvapą. — 
Dieve — pravirko Maugette — 
Nejaugi yra kita, mano vietoje? 
Staigai, pakėlus pilnas ašarų akis 
pamatė vieną mergaitę klūpan­
čią prie altoriau® toj pačioj vie­
toj, kur ji klūpodavo. Pasižiūrė­
jus atydžiai, ji mato, kad ne­
pažįstamoji apsivilkus tokia, 
kaip ir jos suknele ir tokių pat 
šviesių plaukų. Maugette many­
dama, kad sapnuoja, susiduoda- 
sau į galvą, kalbėdama — Kur 
aš esu? Atsikėlus eina prie ne­
pažįstamosios. ši išgirdusi žing- 
niiuis atsisuko ir Maugette sušun­
ka nustebusi.

Nepažįstamosios veidas toks 
pat kaip jos pačios, kada ji daž­
nai matydavo sidabriniam veid- 
rodyj, būd. grafo Geraudo rū­
muose. Ta, meiliai žiūrėdama. į 
Maugette, nusišypsojus tarė: — 
Aš tavęs laukiau — Ši nustebu­
si pakartojo: — Tu manes lau­
kiai? — Taip, atsakė nepažįsta­
moji, aš buvau tavo vietoje nuo 
tos dienos — kadai tu išėjai. Kie- 
kvena diena skindavau gėles 
del altoriaus papuošimo. Ir bu­
vau laiminga, daug laimingesnė 
už grafienės,.garbės damas... —-

O, taip, tarė Maugette, — daug 
laimingesnė. Bet, kas tu esi? — 
Niekas nežino tavo pabėgimo, 
tęsė nepažįstamoji, grįžk priie to 
gyvenimo kur buvai laiminga. 
Mylėk gerąjį Dievą , tuo labiau 
už tai, kad Jį buvai palikusi del 
pasaulio linksmybių. Būk to 
kia kukli kaip buvai, o aš melsiu 
Dievą, kad tau dovanotu tą klai­
dą. — Del dangau®, — sušuko 
Maugette,—Kas tu esi? Nepažį­
stamoji, nusišypsojus tarė: — 
Aš esu ta pati, kurios tu neper­
stojai melsti nuo pat tavo išėji­
mo dienos. Aš esu ta pati kuriai 
tu gražiai puošiai altorių. Aš per 
matau tavo širdį. Maugette, ir 
žinojau, kad tu grįši. Išgirdus 
tuos žodžius, mergaitė sudėjo 
maldingai rankas, šauksmas iš­
siveržė iš jos lūpų, prašydamas 
dovanojimo, ir alpdama park­
rito ant žemės. Už verdama akis 
ji juto Marijos rankas glostant 
jos veidą ir dangiškos muzikos 
pasigirdo jos ausyse. Kada ji at­
sigavo, bažnytėlė buvo tuščia ir 
tyli, tik gėlės skleikdė nežemiš­
ką kvepėjimą.

Maugette atsiklaupė toj vietoj 
kur prieš kelias minutes klūpo­
jo Dangaus Karalienė'ir galvoda­
ma-apie Dievo Motinos gerumą,

slepiant jos kaltę, griaudžiai ap­
siverkė. Žengdama dangun, Ma­
rija, koplytėlės raktu® buvo pa­
likusi ant ladtoriaus. Maugette 
paėmė juos, pabučiavo su meile 
ir prižadėjo niekuomet nuo jų 
nesiskirti. Ji grįžo prie savo, kas­
dieninio gyvenimo ir net galvot 
nenorėjo apie tas tuštybes, per 
kurias tik turėjo perkęsti. Varge 
ir bažnytėlės tyloje, ji kantriai 
laukė senatvės ir mirties. Tačiau 
mirtis pasiskubino greičiau ui 
senatvę. Ir kada Maugette mirė, 
senasis vienuolis visiems paskel­
bė tą stebuklą, .kaip Maugette 
vieną kartą buvo palikus bažny­
tėlę ir išėjus ieškoti pasaulio 
linksmybių, ir kaip greit ji pama­
čiusi, kad pasaulio linksmybėse 
negalima rasti tikrosios laimės, 
o vien tik laikini pasitenkini­
mai; kaip jį grįžus ir pamačius, 
kad Marija buvo užėmus jos vįe- 
tą ir kiap jai viską doya- 
nojo. Kuomet grafienė suži­
nojo apie Nekaltosios padary­
tą stebuklą, tai mergaitei, kuri 
kiek laiko buvo jos namuose, lie­
pė pastatyti gražų paminklą. Ir 
visi, o ypač tos apylinkės žmohėe 
gerbė jos kapą ir meldės, kad ji 
užtartų juos prieš Nekalčiaurią.

(Galas) .
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PLĖŠIKAI IR ŽMOGŽUDŽIAI

-CLINICA DENTAL

STASYS PAV1LONIS.
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A.19Q9 —

“SANTA LUCIA”
Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse Į 

SKYRIUS LA PLATOJE
Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha 1

Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 -----------  BERISSO F. C. S.

ALMIRANTE BROWN 1039

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko į 
nuosavius namus.

Didelė Klinika
Constitución“

VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro­
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.

ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

VENERIŠKOS LIGOS: Blenoragija Aštrioji ir 
kroniška. Prostata. Naujas ir greitas gydy- ’ 
mo būdas. —

SEKSUALINĖ NEGALĖ. — ODOS ir SIFILIO 
LIGOS -- SPUOGAI - HEMOROJAI - ŽAIZDOS 
VISUOTINĖ KLINIKA: Širdis - Pilvas - Pilvelis- 

Plaučiai - Astma - Tuberkuliozis.
MOTERŲ LIGOS: Mėnesinės - Motės.
ĮVAIRŪS masažai prie paralyžiaus ir sulaužimų.
MEDICINOS ELEKTRA. Diatermia - Spinduliai.
ANALIZAS: Kraujo - Wasserman© reakcija - Ka­

lino reakcija - Šlapumo.
AUSYS, NOSYS ir BURNA.

AKIŲ LIGOS

Ekonomiški Abonementai
Priima nuo 9-21 vai.; šventadieniais nuo 9-12 v.

».“10 BAÑO» MEJIA

11.

12.

13.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.

Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica-

relli metodu. »
7. NERVŲ ligos: nemiegas, ' neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS:
9.

10.

Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. 
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

MVADAVIA3O7O

e

įl

PLAZA

LEOPARDŲ DRABUŽIAIS

Neseniai Belgijos Kongo kolo­
nijos Stanleyville mieselyje nu­
teisti mirti astuoni vietos gyven­
tojai, kurie priklausė vadinama­
jai aniotų sektai. Tos sektos na­
riai vaikščiodavo apsidarė leo­
pardų kailio drabužiais. Pasiro­
do, kad aniotų sektos nariai tu­
os keistus drabužius užsidėdavo 
naktimis ir taip pasislėpę eidavo 
plėštiir žudyti žmonių. Prisėlinę 
tamsumoje prie žudomųjų aukų, 
tie žmonės leopardai į durklą pa­
našiu peiliu perpjaudavo nelai­
mingųjų aukų gerkles. Vietos gy­
ventojai ilgą laiką negalėjo su­
prasti tų gudrių žmogžudžių ir 
plėšikų klastingų žygių ir jie tik­
rai tikėjo aniotų sekcijos narius 
galint pasiversti leopardais, ypač 
nakties metu. Tačiau policijos ro- 
ganai dabar susekė tikrąją tų 
leopardų žmonių persivertimo 
paslaptį ir pačius svarbiausius 
sekcijos narius nuteisė mirties 
bausmėmis, nes jie jau buvo spė­
ję padaryti labai daug žmogžu­
dysčių.

KINIJIJ eina smarki agitaci­
ja prieš Japonus. Militarinės jė­
gos koncentruojamos šiaurėje Hu 
namo provincijoj, kurios turi pa­
stoti kelią Japonų, įsiveržimui. 
Jau sutelkta 120.000 kariuome­
nės.

Tačiau pačiame Kinijos viduj 
nėra vieningos politikos. Genero­
lai tebekovoja tarpusavy. Plė­
šikų tebesiaučia. Pelei to Japonai 
pateisino savo naują žygį į Kini­
ją.

, VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES
t Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-;
• lio ir žolės, prosyklų, skalby-' 
•klų, ir kitokių cemento reik-. 
J menų parduotuvė urmu ir pa- 
2 vienai, o taipgi plytų
2 bei kalkių
• Santiago A. Basani
• calle Barcelona 4386
2 Berisso F. C. S.

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Beris»* 

U. T. 141 - Beriseo 
Priima visokiu hiiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skjibus patar­

navimas prie ,gimdyme.

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
švent. nuo 10 iki 12 v.

MEDICINAI NEW
D-rė. Matilde Krastin 

Dr. L. Maloberti ir kiti.
ir daugiau gyaytojų - specialistų 
profesorių.

VISŲ LIGŲ KLINIKA 

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskaa
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, 
Dr. A. Herrera, 

Reikalui esant kviečiami 
ir

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pi’vas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
LIGOS.
aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi, 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo-

PLAUČIŲ
Kosulys 
ir kitokį 
Bendras 

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydoęi 
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.—- į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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švyturys Nr. 277.

INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai:

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5248.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 556. .

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjeis Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

ALKF organizacijos ir Įstaigos:
L. K. sv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

ŠVYTURĮ
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio” 

Administracijoj:
Av. Montes de Oca 85.

Povilonio Viešbuty 
Av. Montes de Oca 85; U. T. 28-4675 

* ♦ *

Banco Holandés 
c. Cangallo 866 

♦ ♦ ♦
Kamakio Restorane „Internacional” 

e. Meateagudo 428, P. Patricios 
* * *

Pas Batsiuvį Teper J.
e. Varnės 566 Capital

• ♦ ♦
«aÍMi pas visus laikraščių pardavėjus 

Av. L. N. Alenu
♦ * *

PROVINCIJOJ 
* * *

Kungio Restorane „Palanga” 
e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

-------------------
NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE:

Librería Ucraniana
c. Ing. Mm erge 1263 — Dock Sud

♦ * ♦

Pas José Ryasą

N. Secuz — N. Pempeya
♦ * *
BERISSO
♦ ♦ ♦

D-jse „Mindaugas” Patalpose

c. Barcelona 3965 — Berisso F C.S
* ♦ ♦

ROSARIO 
♦ ♦ ♦

Pas Klimą — c. Guemes 2448, Rosario
* ♦ ♦

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas Šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Bs. Aires

* * *
Pirtys

e. Caseros 762 — 
c. Córdoba 2222 — 
c. French 2459 —

♦ ♦ ♦ 
Prieglauda

Pavargėliams ir beturčiams 
c. Junin 1930, Buenos Aires

NEMOKAMAI.

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires 

♦ ♦ *
Ligoninės 
* * ♦

Asistencia Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200 
♦ ♦ *

Rawson — Av. Alcorta 1402 
Ramos Mejia — c. Urquiza 609 
Boca — c. Jonte y Seguróla

N E A P S I R I K 1
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

Av. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

j PERKANT VAISTUS | 
J Reikia visuomet kreiptis į 
H j vaistinę =
g BERISSO “DEL INCA” J 

= U. T. 2 - Berisso 1 
E y Rio de Janeiro 3595 j| 
į U. T. 204- Berisso 1 
| De ROCA y SIN GI ALE | 
^Pirmarūšiai vietos ir užsieniog 
zvaistai, pigios kainos, greitasE 
g ir mandagus patarnavimas. | 
dllllllllllllllllillilllllliliiliillliiiiiiliillilllliillillllllllillillilllliiim

FELIPE ŽURAVELL | 
Marsella 176 Berisso F.C.S.jj 

Žvalgomųjų ir gėralų parduo-» 
§tuvė Visiems lietuviams žino-» 
§ma parduotuvė savo aukštos» 
^kokybės prekėmis ir pigiomis» 

kainomis. »

AKUŠERE
I MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, irp 
£ svarbiuose reikaluose turi 
^gydytoją, priima pensionistesl 
$ patarimai veltui priėmimas * 
'<> nuo 13 iki 21 vai. kasdien. S

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires & 
U. T. 47 - 4728

¿ s

llllllllllllllllllHllllllllllllllllllllilIlIHIIIIIIIIIIIIiiiillIlIlIlIlIimilllll
PARSIDUODA BIČIŲ OKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
20 avilių bičių. Visa “kinta” a- 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, A v.

Montes de Oca 85

1 Lietuvių Dantų Klinikai
| IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. M INCAS
& Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- » 
S celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS, » 
g Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj ® 
| laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
» Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. » 

Priima nuo 9 iki'12 ir nuo 15 iki 21 vai. •
ąę šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai. E
| SU I P A C H A 28 BUENOS AIRES |
» «
■ ■ >nnn —-inr-in soan-----—iouo

Í Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g
STASIO POVILONIO j

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. !

o Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant

2 lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

O Viešbutyje yra Darbi) BlU^S g DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS ū
nnT- inr-irn nnm —nnor —inaon--:

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

u- t- 31 ~ Retir° —4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esą. Montes de Oca —- U- T. 23-3535

Dr. J. HAHN
Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 

Vidaus ligos. Skilvio.
VENERINĖS LIGOS

$ Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 
Ultra - Violetiniai Spinduliai.

1 Vyksta Į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos —- Pigus priėmimas.

| Priima: Nuo 15 iki 20

J calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón

g T E M Y K !

I Dr. A. GODEL

LAIVU JUDĖJIMAS
Ateina:

Birželio.
11 — Highland Chieftain 11.30
12 — Oceania 17.30
12 — Antonio Delfino 12.30
15 — Campana 7.30
16 — Massilia 19.30
18 —— Cabo San Antonio 13.30
19 — General Artigas 12.30
23 — Avila Stra 21.30

Išeina:
Birželio:

lllllilllllllllllllflllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

12 — Highland Princess 27.5
12 — Avila Star 26.5
14 — Massilia 1.6
17 — Belle Isle 26.5
18 — General San Martin 28.5
19 — Arlanza 2.6
20 — Conte Biancamano 5.6
26 — Highland Brigade 10.6

PINIGŲ KURSAS

100 litų------------------? 58.68
1 svaras sterlingų — 17.02
100 dolerių------------  343.69

PEZAIS

100 lirų--------------------------27.62

100 zlotų —■ — — 65.30

100 frankų - ------------ 22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

= Specialistas gydymo

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
I Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.
= Lietuviams pirmas patarimas veltui
1 Priėmimo valančios nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

i Calle CANGALLO 1542
lllllllllllllllllllllUIUIIIIlUUIIIIIIIIIIIIllllllllllllllllllllllllllüllllllUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIUIlilllllllUIIIIIIIIIIIIIIUHIIUUInIS

Tiktai
“ŠVYTURYS” 

teisybę 
r a U

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Coion 1231 — Buenos Aires
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